

# 福建省图书馆古籍保护和古籍工作报告

福建省图书馆

根据国务院办公厅《关于进一步加强古籍保护工作的意见》精神和文化部的要求，在福建省委、省政府的重视下，在福建省文化厅的直接领导下，在相关部门的积极配合下，福建省图书馆的古籍保护和古籍工作取得了一些进展，也取得了一定的成绩。我们将在上级有关部门的领导下，齐心协力，努力工作，尽我们最大的努力，共同推进我省乃至我省的古籍保护工作。

2007年3月，“全国古籍保护工作会议”在北京召开，我国的古籍保护工作进入了新的历史发展阶段。8月，文化部在北京召开了“全国古籍保护工作试点工作会议”，福建省图书馆被列为全国57家古籍保护试点单位之一。

2007年9月，经福建省政府同意，成立福建省古籍保护中心，并同意由省文化厅牵头，成立古籍保护工作厅际联席会议制度。10月，省政府下发《福建省人民政府办公厅关于进一步加强古籍保护工作的意见》。12月，福建省古籍保护厅际联席会议组建完成，并在省图书馆召开了“福建省古籍保护工作第一次厅际联席会议”。在会议期间，同时举行了“福建省古籍保护中心”的揭牌仪式。“福建省古籍保护中心”的正式成立，标志着我省古籍保护工作正式启动。

福建省古籍保护中心成立两年多来，开展了很多工作，也取得了一些成果。为了进一步完善古籍保护机制，已向省编委申报正式机构编制，目前，省编办已正式发文，同意在省图书馆加挂“福建省古籍保护中心”牌子。

为顺利地进行我馆和我省的古籍保护工作，按照国家古籍保护中心的安排，省图书馆从2007年开始，陆续选派部分同志参加了由国家中心举办的古籍普查、古籍修复、古籍编目、碑帖整理、平台软件管理各种类型的专业培训。通过专业系统的培训，对我省古籍保护专业技能的培养和水平的提升，以及我省古籍保护师资队伍的建设，都起了很大的促进作用。

2008年3月1日，国务院公布首批《国家珍贵古籍名录》和全国古籍重点保护单位，省图书馆被正式确定为第一批51家“全国古籍重点保护单位”之一，并有7种古籍被收入第一批《国家珍贵古籍名录》。

为了大力宣传中华古籍保护计划，省图书馆、省古籍保护中心利用被评为“全国古籍重点保护单位”并入选《国家珍贵古籍名录》的机会，于2008年5月26日至6月15日在本馆举办“海西非物质文化遗产图片暨省图古籍保护成果展”，通过展览，增强了

图书馆的社会教育职能及培养公众对文化遗产和古籍保护的意识,加大古籍保护工作宣传力度,普及保护知识,展示保护成果,培养公众的保护意识,营造全社会共同保护古籍的良好氛围。2009年10月6日,福建日报发表“关注古籍保护”专栏,以“古籍保护迈上新路”为题目,整版篇幅报道了福建省古籍保护工作情况,反响强烈。

2008年8月27日在福州召开了“福建省古籍保护工作会议”。省古籍保护工作厅际联席会议成员单位、各设区市文化局和公共、高校、重点宗教单位及文博部门共80多人参加了会议。经过会议讨论和会后修改,省文化厅正式出台并下发了《福建省古籍普查工作实施方案》、《福建省珍贵古籍名录申报评审暂行办法》、《福建省古籍重点保护单位申报评定暂行办法》,作为我省古籍普查和古籍保护的规范性文件。

2008年9月,根据全省古籍保护工作会议安排,省图书馆、省古籍保护中心在福州举办了“第一期福建省古籍普查培训班”,参加培训的人员,主要是来自全省福州、厦门等九个设区市公共图书馆,厦门大学、福建师范大学等重点高校系统图书馆,泉州开元寺等民族宗教系统图书馆,古籍收藏量大的县市图书馆,省博物馆、艺术研究所等文化博物系统图书馆,省档案馆等24个单位共40位学员,具有广泛的代表性。培训内容包括古籍版本知识及其鉴定、古籍普查概论、古籍定级、古籍破损定级、古籍普查表

格填写、古籍工具书等相关内容,另外还针对当前普查工作需要,专门就第二批国家珍贵古籍名录与全国古籍重点保护单位的申报工作进行详细地讲解。

受省文化厅的委托,省古籍保护中心在全省开展了第二批《国家珍贵古籍名录》和第二批全国古籍重点保护单位的申报组织工作。经过申报和评审,文化部确定了第二批《国家珍贵古籍名录》名单,我省共有86部入选,其中省图58种、师大馆10种、厦大馆9种、泉州馆3种、厦门馆2种、莆田馆2种、省委党校馆有2种。福建师范大学和厦门大学图书馆2家被确定为第二批全国古籍重点保护单位。

2009年我馆继续落实古籍保护专项经费,用于省古籍保护中心的普查工作及按要求的购置专用设备和保护设施等。在迎接文化部评估的整改工作中,又专门添置了一些古籍修复专用设备。这些保护专项资金的及时到位和切实使用,使省中心和省图书馆的古籍保护工作得以顺利进行。

在本省建立了全国联网的古籍普查平台。在国家古籍保护中心的帮助和指导下,在自动化部同志的协同配合下,省中心顺利地完成了普查平台系统的安装及试运行工作。这项工作的启动,将为我省各古籍收藏单位开展古籍普查工作提供良好的技术保障

2009年11月,在省图书馆召开了“福建省古籍保护工作第二次厅际联席会议”。会议的主要议程是:听取一年来全省古籍保

护工作的情况汇报；审议福建省古籍保护专家委员会章程；各成员单位介绍本系统开展古籍保护工作的进展情况。会议认为，古籍保护工作是一项长期的任务，目前尚处于起步阶段，还面临许多的问题和困难，这些问题和困难都需要我们进一步提高认识，围绕建立健全古籍保护工作体系、工作机制这一核心，进一步加大力度，积极有效地继续推进各项工作。

为加强对我省古籍保护工作的宣传，省古籍保护中心编印了三期的《福建省古籍保护工作简报》，向相关领导和部门、各古籍

收藏单位和古籍保护机构，通报我省古籍保护的最新动态和进展情况。

从今年下半年开始，根据本馆安排，开展了本馆古籍机读目录的编制和字段的选择工作，完成了《福建省图书馆古籍机读目录编目规则》的编制工作。并开始对我馆古籍进行回溯工作。

虽然福建省图书馆古籍保护工作取得了一些成绩，但是我们还面临许多问题和困难，如经费、人员、场所、设备等。但我们坚信，在上级部门领导下，福建省图书馆古籍保护工作会取得更大的成绩。